

3. Meilus, Elmantas, Urmański, Antoni Lietuvių vėliavos maskvėnų nelaisvėje (1654–1655 m.) // *Ministri historiae: pagalbinių istorijos mokslai Lietuvos Didžiosios kunigaikštystės tyrimuose: mokslinių straipsnių rinkinys, skirtas Edmundo Antano Rimšos 65-mečio sukakčiai / Lietuvos istorijos institutas; sudarytojai Zigmantas Kiaupa, Jolita Sarcevičienė.* – Vilnius: Lietuvos istorijos instituto leidykla, 2013. – 544 p.: iliustr. p. 434, 442. За прадастаўленне крыніцы аўтар выказвае падзяку сп. Аляксею Шаланду. Інвентарныя апісанні ў прыведзенай крыніцы дублююцца рознымі словамі і з рознымі дэталямі, што дазваляе ўдакладняць апісанне.

4. Żołnierz polski: ubiór, uzbrojenie i oporządzenie od wieku XI do roku 1960. [T. 2], Od 1697 do 1794 roku. – Warszawa: Wyd-wo MON, 1962.

5. Vilnius Jono Kazimiero Vilcinskio leidiniuose. Lietuvos nacionalinio muziejaus biblioteka-6. – Vilnius: Lietuvos nacionalinis muziejus, 2000.

(Дата падачы: 15.02.2023 г.)

Н. Б. Щавлинский

Белорусский национальный технический университет, Минск

M. B. Shchaulinski

Belarusian National Technical University, Minsk

УДК 378. 4:378.091.217:69 (476)

УЧАСТИЕ СТУДЕНЧЕСКИХ СТРОИТЕЛЬНЫХ ОТРЯДОВ БЕЛАРУСИ В ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОМ ДВИЖЕНИИ (1981–1982 ГГ.)

PARTICIPATION OF STUDENT CONSTRUCTION TEAMS OF BELARUS IN THE INTERNATIONAL MOVEMENT (1981–1982)

В статье исследуется участие студенческих строительных отрядов Беларуси в интернациональном движении в период 1981–1982 гг. Особое внимание уделяется иностранным студентам, которые принимали активное участие в деятельности интернациональных строительных отрядов.

Ключевые слова: студенческие отряды Беларуси; третий трудовой семестр; интернациональное движение.

The article examines the participation of student construction teams of Belarus in the international movement in the period 1981–1982. Special attention is paid to foreign students who took an active part in the activities of international construction teams.

Key words: student groups of Belarus; third labor semester; international movement.

Студенческое стройотрядовское движение в Беларуси явилось значимым общественным явлением, сыграло важную роль не только в воспитании молодого поколения, но и в социально-экономическом развитии страны, укреплении её материально-технической базы, что нашло отражение в различных изданиях книг, опубликованных статьях и очерках, авторами

которых являются О. Г. Слука [1], В. П. Величко, Н. И. Латыш, В. П. Унукович [2], К. И. Баландин [3] и др.

Интересен и тот факт, что в разные годы тематика стройотрядовского движения в Беларуси находила отражение в диссертационных исследованиях таких белорусских учёных-историков, как А. Н. Баюра [4], О. А. Яновский [5].

Однако проблема «Участие студенческих строительных отрядов Беларуси в интернациональном движении (1981–1982 гг.)» не стала объектом изучения на сегодняшний день в отечественной историографии.

Известно, что первой и основной обязанностью студенческой молодежи во все времена являлась и является учеба, в процессе которой молодые люди накапливают интересный опыт творческой работы и знаний, открывающих путь к избранной профессии. Через отношение к учебе проявляется политическая сознательность юношей и девушек, их активная жизненная позиция. Составной и необходимой частью учебно-воспитательного процесса студенческой молодежи является также ее участие в трудовых семестрах (ССО). Именно здесь молодые люди проходят испытание на идейно-нравственную зрелость, учатся достойно жить и работать.

Появление первых студенческих отрядов в БССР было связано с постановлением ЦК ВЛКСМ от 29 марта 1963 г. «О направлении студенческих отрядов в Целинный и Западно-Казахстанский края для участия в сельском строительстве». В соответствии с данным постановлением Секретариат ЦК ЛКСМБ принял решение о формировании сводного белорусского студенческого строительного отряда численностью 3 тысячи человек [3, с. 19]. Молодым людям предстояло строить школы и животноводческие постройки в основном из самана и камыша, кое-где из кирпича и железобетона, сооружать системы орошения и выполнять многие другие работы.

Вскоре студенческое движение охватило значительную часть молодежи, стало важным фактором в воспитании молодых людей, подготовки руководящих кадров, которые приобретали жизненный опыт в студенческих отрядах. И уже в период 1981–1985 гг. через школу ССО прошли более 173 тысяч студентов и учащихся республики.

Только в 1981 г. в системе 30 министерств и ведомств Беларуси работало 893 студенческих отряда общей численностью 23 759 человек. Они выполнили объем строительно-монтажных работ на сумму 29 млн 31 тыс. рублей.

Из 1154 объектов, принятых к строительству с участием студентов, 697 было введено в строй действующих [6, л. 6]. Посланцы вузов и техникумов работали на мелиорации земель белорусского Полесья, на строительстве Брестского коврово-суконного комбината, Кобринской прядильно-ткацкой фабрики, аэропорта «Минск – 2» (сегодня Национальный аэропорт «Минск». – *авт.*), Гродненского производственного объединения «Азот».

Студенты построили и отремонтировали 106 км автомобильных дорог, сдали в эксплуатацию 84 жилых дома, 20 средних школ, 11 дошкольных учреждений. Лекторские группы студенческих отрядов прочитали 3750 лекций, агитбригады выступили с 1930 концертами в трудовых коллективах республики. Около 8 тыс. белорусских стройотрядовцев трудились в регионах Нечерноземья и Казахстана, Байкало-Амурской магистрали и Карелии, Западной Сибири и Ставрополья.

В 1982 г. на территории республики работало 886 студенческих отрядов, которые выполнили объем строительно-монтажных работ на сумму 30 млн 33 тыс. рублей, они сдали в эксплуатацию и под монтаж 852 объекта народнохозяйственного значения. 446 объектам присвоен «Студенческий знак качества». В то же время студенты построили 26 памятников, 2 музея, реставрировали 6 партизанских землянок, установили 8 мемориальных досок [7, с. 245].

Значительный вклад в эти и другие достижения в трудовых семестрах 1981–1982 гг. внесли интернациональные отряды. Только в Минске в указанный период в высших, средних специальных учебных заведениях, профтехучилищах города Минска обучалось 3800 иностранных учащихся из 95 стран мира.

Поэтому важным моментом работы комитетов комсомола, штаба трудовых дел учебных заведений явилось привлечение зарубежной молодежи в студенческое трудовое движение. Эта работа включала следующие направления:

- пропаганда студенческого строительного движения среди иностранных студентов;
- привлечение иностранных студентов в ССО;
- подбор и подготовка руководителей интернациональных отрядов;
- подготовка советской части интернациональных студенческих строительных отрядов (ССО).

Следует отметить, что пропаганда студенческого строительного движения среди иностранных студентов в большинстве учебных заведений началась еще в октябре-ноябре 1981 г. В основном использовались такие формы пропаганды, как участие представителей зарубежной молодежи на вечерах и слетах трудовой славы, их выступления о трудовом лете на страницах вузовских многотиражек. Также организовывались выступления комсомольских активистов, ветеранов ССО на собраниях молодежных союзов.

Неоднократно вопросы участия иностранных студентов в трудовом семестре обсуждались на совещаниях в комитетах комсомола, с секретарями молодежных организаций и председателями землячеств и на совещаниях с деканами в Совете по делам иностранных учащихся Минского городского исполкома.

Как и в предыдущие годы, в таких учебных заведениях, как Белорусский политехнический институт (БНТУ), Белорусский государственный универ-

ситет им. В. И. Ленина (БГУ), Минский государственный медицинский институт (МГМИ), проводилась работа по привлечению иностранных студентов в ССО через Советы дружбы. Также широко стали использоваться договоры между комитетами комсомола и землячествами.

Кроме того, в БГУ, Белорусском государственном институте народного хозяйства им. В. В. Куйбышева (БГИНХ), Институте иностранных языков, Белорусском технологическом институте (БТИ) применялись анкетирование среди иностранных студентов с целью выяснения их планов на лето. С каждым иностранцем, имеющим возможность принять участие в ССО, проводилась беседа [8, л. 73].

Также значительное внимание уделялось пропаганде ССО на подготовительных факультетах для иностранных граждан в БГУ им. В. И. Ленина и Минском иностранном государственном педагогическом институте иностранных языков (МГПИИЯ). Нередко на этих факультетах проводились встречи с ветеранами ССО, работниками комитета комсомола, использовались различные фотоматериалы, плакаты, стенгазеты, рассказывающие об истории ССО, о работе и жизни студентов в отрядах. И как следствие, 22 человека в БГУ и 20 человек в МГПИИЯ изъявили желание участвовать в студенческом движении.

Особое внимание уделяли комитеты комсомола подбору и обучению руководителей интернациональных отрядов. Все интернациональные ССО возглавляли молодые преподаватели, комсомольские активисты, студенты имевшие опыт общественной работы и, как правило, участвовавшие в строительных отрядах.

Большое значение также уделялось подготовке обменных групп студентов в сфере общественно-политической деятельности. На семинарах, проводимых комитетами комсомола вузов, всем участникам интернациональных ССО давались определенные знания по экономике, культуре братских социалистических стран. Так, например, бойцы ССО «Арсенал», выезжавшие в НРБ, прослушали ряд лекций о международном молодежном движении, истории Болгарии, об особенностях болгарского этикета и культуре. Они участвовали в проведении недели болгаро-советской дружбы, посвященной 100-летию Г. Димитрова, проходившей в БГУ, а также просмотре болгарских фильмов, организованном киностудией «Беларусьфильм» [8, л. 76].

Кроме того, все категории актива обменных групп прошли обучение в вузах, на семинарах, проводимых областным штабом ССО, что позволило лекторским группам, агитколлективам интернациональных ССО развернуть свою деятельность еще в подготовительный период. Так, агитколлектив интернационального ССО «Арсенал» БГУ выступил с литературно-музыкальной композицией «Не дадим взорвать Мир» в День Победы в «Лавском» лесу, на встрече ветеранов партизанской бригады им. К. Е. Ворошилова, а также на встрече ветеранов 19-го авиаполка. Их выступление

снимало белорусское телевидение. Лекторской группой этого отряда было прочитано 20 лекций для рабочих, служащих и учащихся г. Минска и области.

В целом областной ССО, штабы комитеты комсомолов учебных заведений г. Минска и Минской области в результате целенаправленной пропагандистской работы смогли привлечь к участию в третьем трудовом семестре 1982 г. 238 иностранных студентов из 29 стран мира. Наиболее плодотворно эта работа проводилась общественными организациями Белорусского технологического института и Минского индустриально-педагогического техникума (МИПТ), которые использовали практически все доступные формы пропаганды.

В трудовом семестре 1982 г. впервые трудился ССО, сформированный в количестве 18 человек из вьетнамских учащихся, проходившим обучение в техническом училище г. Минска – № 31 строителей. В подготовительный период над ними оказывали шефство комитет комсомола БГИНХ и зональный штаб ССО «Аэлита» БГИНХ. В целом молодежь из СРВ охотно принимала участие в ССО. Всего количество студентов из Вьетнама в трудовом семестре 1982 г. составляло 60 человек. В то же время из Лаоса приняли участие в ССО 36 студентов, 33 – из ГДР [8, л. 74].

В трудовом семестре 1982 г. традиционно был совершен обмен между студентами интернациональных студенческих строительных отрядов: между студентами БГУ им. В. И. Ленина и Иенского университета в количестве 20 человек; МГПИ им. А. М. Горького и Потсдамской высшей педагогической школой – 15 человек; БПИ и Социалистическим Союзом молодежи Хорватии – 10 человек. Впервые также был совершен обмен между студентами БГУ им. В. И. Ленина и Ямбольским индустриально-педагогическим институтом в количестве 20 человек.

Всего для участия в третьем трудовом семестре в Минске и Минской области было сформировано 50 интернациональных отрядов общей численностью 1173 человека. 42 отряда было сформировано из студентов, в том числе иностранных, которые обучались в учебных заведениях г. Минска и Минской области. Четыре ССО выезжали за рубеж по обмену опытом и четыре коллектива работали совместно со студентами, прибывшими из-за рубежа.

Следует отметить, что наряду с общественно-политической работой в интернациональных отрядах, важное место занимала идейно-воспитательная деятельность. Так, участие в социалистическом соревновании принимали не только отряды, но и все без исключения в индивидуальном порядке бойцы, которые нередко по итогам работы отмечались и поощрялись руководящими органами. Например, боец ССО «Зодиак» МИПТ (студент из Кубы) Франк Гевара за ежедневное выполнение нормы на 340 % Крупским РК ЛКСМБ был награжден знаком ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец XI пятилетки».

Наиболее высоких показателей среди отрядов в трудовом семестре 1982 г. добились такие ССО, как «Смена» БПИ, «Меридиан» БТИ, им. М. Морозова БГУ, «Панацея» МГМИ, которые были признаны лучшими в системе Министерства образования. В то же время ССО «Зодиак» МИПТ показал наилучшие результаты среди отрядов, работающих на ударных комсомольских стройках. А интернациональный отряд «Сириус» БГУ признан победителем по оказанию помощи колхозам и совхозам в уборке урожая и заготовке кормов.

Значительных успехов также добились ССО, которые трудились в третьем трудовом семестре за рубежом. Например, отряд «Дружба-82» МГПИ им. М. Горького занял почетное второе место среди отрядов из НРБ, ЧССР, ГДР, ПНР, ВНР, работавших в третьем трудовом семестре 1982 г. в г. Брандербурге, а интернациональный ССО «Дружба» БГУ им. В. И. Ленина занял III-е место в интернациональном лагере г. Гера [8, л. 79].

Успешно работали советские студенты и в Болгарии. Бойцы стройотрядов ежедневно перевыполняли плановые задания в два-три раза. Добросовестное отношение студентов к труду неоднократно отмечалось руководством, об их успехах сообщалось в окружной печати, а также радио-передачах.

В своей работе с иностранными студентами штабы отрядов стремились максимально приобщить их к общественно-политической деятельности, создать атмосферу взаимопонимания, дружеских отношений, способствующих интернациональному воспитанию молодежи. Не удивительно, что многие студенты-иностранцы не только образцово трудились в отрядах, но и занимали в них руководящие должности, входили в составы штабов ЛСО. Так, Ловер Кантило из Кубы возглавлял ревизионную комиссию ССО «Космос» МИПТ. В отряде «Белая Русь» БТИ вьетнамский студент Нгуен Тхань Фиск был бригадиром.

Активно участвовали иностранные студенты и в общественной жизни отрядов, нередко являлись инициаторами определенных мероприятий. Например, весьма значительное количество студентов, молодежи собирали дискотеки, которые организовывали Хадиб Шариф и Джезэф Херон – бойцы интернационального отряда «Альгаир» БПИ.

Особое внимание иностранные студенты также уделяли участию в проведении национальных дней, вечеров интернациональной дружбы. Так, на вечере дружбы в ССО «Сириус» БГУ, посвященном годовщине революции в Никарагуа, выступал ансамбль гитаристов из студентов Никарагуа, исполнивший революционные и народные песни. В городе Борисове в парке культуры и отдыха им. А. М. Горького был проведен вечер дружбы с участием студентов из Вьетнама, и Монголии. На этом вечере иностранные студенты рассказали молодежи города о своих странах, поделились своим впечатлениями, о работе в ССО, выступили с концертами, ответили на вопросы, интересующие зрителей.

Все без исключения иностранные студенты приняли участие в Днях ударного труда, которые прошли на высоком и организационном уровне. Всего интернациональные ССО области заработали и перечислили в различные фонды около 11 тыс. рублей.

Одним из ударных дел интернациональных отрядов являлась работа по оказанию помощи сельской школе. Так, в Борисовском ЗССО за каждым интернациональным отрядом была закреплена подшефная школа. Бойцами интернационального ССО «Гелиос» БГУ в США № 6 г. Жодино были покрашены полы общей площадью 550 кв. м, а студенты-иностранцы ССО «Смена» БПИ отремонтировали два класса в Клыпенской сельской школе. В то же время отряд «Зодиак» МИПТ безвозмездно построил кирпичную раздевалку на городском стадионе, сметная стоимость которой составила около 10 тыс. рублей.

Большую помощь бойцы интернациональных отрядов оказывали жителям сел по заготовке кормов для общественного животноводства. Так, бойцы интернациональных отрядов «Аргонавты» и «Космос» МИПТ заготовили 150 т зеленой массы, отремонтировали свиноферму в колхозе «Правда» Дзержинского района.

И, конечно же, представители интернациональных отрядов оставили свои отзывы об участии в ССО. Студент интернационального ССО «Дружба» МГПИ Олайф Айзам в отзыве отмечал: «У нас теперь три родины: там, где родились, там, где учимся, третья – город Минск». Боец из Кампучии, работавший в интернациональном ССО БГУ им. Мороза, оставил запись следующего характера: «Минск, как я теперь зная, один из самых красивых городов, в нем живут и учатся прекрасные люди. Я счастлив, что своим трудом помогал его развитию». Ахмед Мухаммед из Судана интернационально отряда «Панацея» МГМИ, выразил следующее: «С отрядом мне повезло – ребята попались хорошие и интересные. Многие из них я уже знал по совместной учебе. Все они активно работают, рассказывают разные истории, помогают нам овладеть различными инструментами.

В общем, я считаю, не повезло тому, кто не работал в одном из ССО, так как в отряде – это бодрость тела и бодрость духа на весь год» [8, л. 84].

Таким образом, целенаправленная, пропагандистская работа комитетов комсомола, штабов трудовых дел учебных заведений в 1981–1982 гг. по привлечению иностранных студентов для участия в работе ССО привела к значительным успехам. В результате в 1982 г. в студенческом строительном движении приняли участие 238 иностранных студентов из 29 стран мира.

Сформированные интернациональные студенческие строительные отряды Беларуси численностью 1173 человека успешно трудились не только на ударных комсомольских стройках в республиках бывшего Советского Союза, но и оказывали большую помощь жителям сел в уборке урожая и заготовке кормов. Многие из белорусских студенческих отрядов достойно

проявили себя, работая в таких зарубежных странах как НРБ, ГДР, ЧССР и др.

Список использованных источников

1. Слука, О. Обогнавшие время. История комсомольской организации БГУ в биографиях и событиях / О. Г. Слука. – Минск: РИВШ, 2018.

2. Величко, В. П. Третий семестр / В. П. Величко, Н. И. Латыш, В. П. Унукович. – Минск: Беларусь, 1969.

3. Студенческие отряды Беларуси: История и современность / К. И. Баландин [и др.]; под ред. К. И. Баландина. – Минск: БНТУ, 2020.

4. Баюра, А. Н. Комсомол Беларуси – помощник партии по организации и руководству студенческим строительным движением, 1965–1970 гг.: дис. ... канд. ист. наук / А. Н. Баюра. – Минск, 1987.

5. Яновский, О. А. Трудовой вклад студенческой молодежи Белоруссии в выполнение народнохозяйственных задач девятой пятилетки, 1971–1975 гг.: дис. ... канд. ист. наук / О. А. Яновский. – Минск, 1981.

6. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). – Ф. 63. Оп. 40. Д. 338.

7. Отряды молодости нашей. – Минск: «БелАди», 1998. – 299 с.

8. НАРБ. – Ф. 63. Оп. 40. Д. 338.

(Дата подачи: 24.02.2023 г.)

Е. Б. Юшко-Садовская

Институт истории НАН Беларуси, Минск

E. B. Yushko-Sadovskaya

Institute of History of the National Academy of Sciences of Belarus,
Minsk

УДК [94 + 342. 53] (476.5 – 89) “1906/1917”

УЧАСТИЕ КРЕСТЬЯН В СОЗДАНИИ ЗЕМЛЕУСТРОИТЕЛЬНЫХ КОМИССИЙ В БЕЛОРУССКИХ ГУБЕРНИЯХ (1906–1917 ГГ.)

PARTICIPATION OF PEASANTS IN THE CREATION OF LAND MANAGEMENT COMMISSIONS IN THE BELARUSIAN PROVINCES (1906–1917)

Статья посвящена изучению роли крестьянства в создании землеустроительных комиссий на территории Беларуси в 1906–1917 гг. Проведенное исследование позволило дать оценку результатам проделанной работы крестьян в землеустроительных комиссиях. В результате чего был сделан вывод, что создание землеустроительных комиссий проходило в несколько этапов, зачастую в условиях напряженной социальной обстановки. Вместе с тем, это не помешало успешно закончить избирательную кампанию, а крестьянам присутствовать к выполнению своих обязанностей в качестве членов землеустроительных комиссий и агрономического персонала.